

## 关注儋白高速公路通车

# 儋白高速公路建成通车，山海高速海棠湾至保亭段主线将于明日通车 海南岛将实现“县县通高速”

本报牙叉12月29日电（记者邵长春 通讯员潘彤彤 陈慧文）12月29日，儋州至白沙高速公路通车仪式在位于白沙黎族自治县境内的儋白高速牙叉隧道出口处举行。儋州至白沙的开车用时从之前的1个小时缩短至20分钟。

当天的仪式上，省交通运输厅负责人透露，五指山至保亭至海棠湾高速公路项目海棠湾至保亭段26.7公里的主线也将于12月31日实现通车，届时保亭县城至三亚市区的开车用时将由目前的一个半小时缩短至30分钟。

这意味着，“十三五”末，我省中部地区的白沙、保亭将正式结束不通高速的历史，海南将兑现省第

七次党代会和今年省政府工作报告提出的“2020年岛内县县通高速”的承诺。

2020年，是极不平凡的一年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，以及下半年我省强降雨偏多等多重考验，儋白、山海高速公路项目全体参建人员在省委、省政府的坚强领导和沿线市县群众的支持下，攻坚克难、精心施工，确保了项目建设如期推进。

作为我省推进“五网”基础设施建设“一桥六路”重点交通项目，儋白高速、山海高速将成为海南中西部区域的快捷旅游通道。这两个项目建成通车，对于完善我省高速路网结构，优化区域资源配置，打通一直以来制约白沙、保亭等地经济社会发展的交通堵点，促进

沿线经济社会发展，都具有重要意义。

儋白高速公路项目起于儋州市那大镇，接万洋高速公路儋州互通，终点

位于白沙县城西侧牙叉农场三队，全长约36公里，采用双向四车道高速公路标准建设，设计时速100公里。全

## 短评

好事连连！儋白高速公路12月29日通车，山海高速海棠湾至保亭段主线明日通车。这意味着我省将于“十三五”末实现海南岛“县县通高速”目标，兑现省委、省政府对全省人民的承诺。两条高速路通车的消息，让人们对于新年的到来更加充满期待。它们连起的不仅仅是路与路之间的距离，更是人们心中对美好生活的向往。

海南岛实现“县县通高速”，是

线共设置了4座互通，分别为儋州互通、西培互通、阜龙互通（服务区）、牙叉互通。

路网之变，也将带来发展巨变。一张四通八达的高速公路网，将给群众出行和生产生活带来实实在在的高效便捷，促进人流、物流、信息流的增加，增强城市对周边乡镇的辐射带动作用，强化市县与市县之间的沟通联系。毋庸置疑，它所改善的绝不仅仅是交通，还将为城乡和区域协调发展创造更多可能。除此之外，高速路通车还将让沿线旅游

业更热、服务业更火，刺激消费，促进沿线产业结构调整，巩固和提升脱贫攻坚成果，加快区域融合和乡村振兴的步伐！

“基础建设、交通先行”。海南自贸港建设大潮正涌，对海南而言，这一条条畅通无阻的高速公路，是基础建设的排头兵，也是经济社会发展的催化剂，必将“高速”书写海南新的发展故事。

海汽儋州分公司驾驶员王贝特：  
**高速路通了  
沿线乡镇发展增机遇**

■本报记者 刘袭 特约记者 李珂

儋白高速公路12月29日通车，早上7点半，海汽集团儋州分公司的海汽快车驾驶员王贝特驾驶一辆车牌号为琼F-01209的大客车，从那大汽车站出发，开往白沙。因为更改客车线路尚需考察市场需求，他仍走的是国道，没有走高速。他说：“希望儋白高速公路开通后，能吸引更多企业来儋州、白沙落户，带来更多客流，那样我就能跑儋白高速了。”

王贝特是临高县南宝镇人，2014年开始在海汽集团开大客车，跑那大至海口线；2017年开始跑那大至白沙线。早在2000年，他就曾开货车跑国道从儋州去白沙。“国道那大至白沙路段的路况跟儋白高速没法比，一个在天上，一个在地上。”王贝特说。

他说，2000年时国道那大至白沙路段比较窄，且长坡和弯道多，有的路段2辆大货车会车时，都要缓慢避让，易发生事故。从2017年起，王贝特开海汽客车跑那大至白沙线，每天来回2趟。此时国道那大至白沙路段的路面虽然加宽了，但还是水泥路面。“风雨天气，车辆行驶在水泥路上易打滑，存在安全隐患。”王贝特说。

“跑高速公路安全多了，我跑那大至海口线时，整体比较安心。”王贝特介绍说，国道那大至白沙路段两旁的乡镇经济发展较落后，没什么企业，年轻人都外出打工，坐车的大部分是老人和小孩。公司在沿线设的站点较多，主要是为了方便群众出行。

他说，希望儋白高速通车后，来儋州和白沙办企业的客商越来越多，吸引更多年轻人返乡创业就业，促进乡镇经济繁荣，“如果我改跑儋白高速，从儋州到白沙仅需20多分钟。一天能多跑好几趟，收入也会增加。”

（本报那大12月29日电）

**儋白高速通车助力白沙乡村发展  
商贸育新机  
旅游聚人气**

■本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

“以前从海口开车到白沙，有3条线路，但无论走哪条线路都至少要3个多小时，如今走西线高速和儋白高速，只需约2个半小时，对我来说，这省出来的近一小时太珍贵了！”12月29日下午，得知儋州至白沙高速公路通车，白沙黎族自治县牙叉镇五里路有机茶园负责人符小芳笑着说。

近年来，符小芳潜心发展有机茶产业，目前已在海口设置了数个营销网点；10多年来，她与丈夫经常去海口洽谈业务或乘坐飞机出岛，对海口至白沙的路况十分熟悉。“以前因为路不好走，经常是天刚亮就从海口出发，中午肚子饿了还没到白沙，只能带点东西在路上吃，有时午休后从白沙出发，天黑了还没到海口。”符小芳介绍，之前从海口到白沙主要走3条线路。但除了沿西线高速行驶至白沙邦溪出口下高速，再沿着S315省道抵达白沙县城牙叉镇，全程路况相对较好，其他两条线路均坡多，拐弯多。

“现在好了，开车通过30多公里的儋白高速只需20分钟，我从海口回白沙只需2小时30分钟左右。”正聊着，有客商打来电话向符小芳咨询订购早春茶事宜，她在电话中热情邀请客商组团来白沙品茶、体验民宿。

不止于此。在毗邻儋白高速阜龙互通（服务区）的白沙阜龙乡白准村，村干部符锡川介绍，近年来该村立足生态优势，挖掘黎族文化内涵，已建成一批特色民宿，随着儋白高速通车，预计会有更多游客来该村休闲度假。“以后我们这儿乡村旅游的人气会更旺。”符锡川说。

（本报牙叉12月29日电）

**山海高速海棠湾至保亭段即将通车  
沿线居民满怀期待**

■本报记者 李梦楠 梁君穷

12月29日，儋州至白沙高速公路通车仪式在位于白沙县境内的牙叉隧道出口处举行。该高速通车后，儋州至白沙的开车用时由1小时缩短至20分钟。

省交通运输厅相关负责人说，海南环岛东线高速公路右幅作为我省首条高速公路开建，并于1995年底建成通车。东部的海口、定安、琼海、万宁、陵水、三亚等成为我省最早一批通高速公路的市县。

省交通运输厅相关负责人说，海南环岛东线高速公路是国内第一条采用企业建设管理、股份制投资方式修建的高速公路，开了海南省公路交通现代化建设的先河。

1999年9月，环岛高速公路西线实现全线通车，这是省委、省政府为加快以洋浦经济开发区为龙头的西部工业走廊发展而建设的一条高速公路。

该高速公路建成后，我省澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东等市县及洋浦都被纳入海南高速公路网中。

此后10余年里，海文高速、海口绕城高速、三亚绕城高速等相继建成通车，大大改善了海南省沿海地区和海口、三亚等重点城市的交通和投资环境。

2010年8月，原东线高速、西线高速、海口绕城高速和三亚绕城高速被国家统一命名为“G98海南环岛高



12月29日，俯瞰儋州至白沙高速公路儋州互通段。本报记者 李天平 摄



12月29日，儋州至白沙高速公路通车仪式在位于白沙县境内的牙叉隧道出口处举行。该高速

通车后，儋州至白沙的开车用时由1小时缩短至20分钟。

本报记者 李天平 摄



12月29日，在儋白高速公路通车仪式现场，白沙民间歌舞传承乐队合影留念。本报记者 李天平 摄

截至2020年底，全省高速公路里程达1255公里，相比2015年底增长56.3%

## 三十二载筑坦途 大道如虹贯琼州

■本报记者 邵长春  
通讯员 潘彤彤 陈慧文

12月29日下午5时整，随着路障被移开，儋州至白沙高速公路正式开放通行，排在白沙黎族自治县县城高速公路入口处的大批车辆涌入儋白高速。司机们兴奋地鸣起喇叭，庆祝这一值得纪念的时刻。

对于家在保亭黎族苗族自治县、人在白沙工作的王晓静来说，这份快乐是双倍的，因为2天后，山海高速公路上海棠湾至保亭段主线也将建成通车，海南全岛将正式进入“县县通高速”时代。

“以前我从白沙去海口要坐四五个小时的车，从保亭去三亚也要一个半小时，还要在山路上转啊转。今后可以从白沙一路走高速回保亭了。”王晓静高兴地说。

这一天确实值得铭记，在“十三五”末，我省中部地区的白沙、保亭两县正式加入海南高速公路网大家庭，省委、省政府用实际行动兑现了对全省各族群众的承诺，让全岛“县县通高速”成为现实。

与海南经济特区共成长  
环岛高速路网大动脉打通

海南高速公路的建设，与海南建

省办经济特区密不可分。

1988年，海南全省公路通车里程仅有1.28万公里，且通行能力差，技术等级不高，成为制约海南经济社会发展的瓶颈。

在这样的背景下，海南环岛东线高速公路右幅作为我省首条高速公路开建，并于1995年底建成通车。

2015年5月，历经3年建设的中线高速公路屯昌至琼中段顺利建成通车，海南高速路网延伸到中部山区的琼中。同年，琼乐、文琼及中线横向的万洋高速公路相继破土动工。

省交通运输厅相关负责人说，海南环岛东线高速公路是国内第一条采用企业建设管理、股份制投资方式修建的高速公路，开了海南省公路交通现代化建设的先河。

1999年9月，环岛高速公路西线实现全线通车，这是省委、省政府为加快以洋浦经济开发区为龙头的西部工业走廊发展而建设的一条高速公路。

该高速公路建成后，我省澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东等市县及洋浦都被纳入海南高速公路网中。

此后10余年里，海文高速、海口绕城高速、三亚绕城高速等相继建成通车，大大改善了海南省沿海地区和海口、三亚等重点城市的交通和投资环境。

2010年8月，原东线高速、西线高速、海口绕城高速和三亚绕城高速被国家统一命名为“G98海南环岛高

速”，形成一个环形闭合圈，总里程612.8公里，这也是迄今为止我省最重大的交通大动脉。

**高速路网向中部延伸  
“田”字型主骨架搭建完成**

2015年5月，历经3年建设的中线高速公路屯昌至琼中段顺利建成通车，海南高速路网延伸到中部山区的琼中。同年，琼乐、文琼及中线横向的万洋高速公路相继破土动工。

省交通运输厅相关负责人说，海南环岛高速公路网形成一个环形闭合圈，总里程612.8公里，这也是迄今为止我省最重大的交通大动脉。

省交通运输厅相关负责人表示，儋白高速公路的建成，从根本上改善了儋州至白沙的交通条件，有助于儋州和白沙进一步深化合作，拓宽沿线群众增收渠道，推动旅游业全面升级，对中西部市县深化合作、加快崛起，具有重要意义。

省交通运输厅相关负责人表示，儋白高速公路的建成，从根本上改善了儋州至白沙的交通条件，有助于儋州和白沙进一步深化合作，拓宽沿线群众增收渠道，推动旅游业全面升级，对中西部市县深化合作、加快崛起，具有重要意义。

省交通运输厅相关负责人表示，儋白高速公路的建成，从根本上改善了儋州至白沙的交通条件，有助于儋州和白沙进一步深化合作，拓宽沿线群众增收渠道，推动旅游业全面升级，对中西部市县深化合作、加快崛起，具有重要意义。

省交通运输厅相关负责人表示，儋白高速公路的建成，从根本上改善了儋州至白沙的交通条件，有助于儋州和白沙进一步深化合作，拓宽沿线群众增收渠道，推动旅游业全面升级，对中西部市县深化合作、加快崛起，具有重要意义。

结更加紧密。

2019年底，万洋高速公路通车，不仅使岛内东西两翼市县间通达时间由原来的4小时缩短至2小时以内，更标志着海南“田”字型高速公路主骨架搭建完成。

省委、省政府并未忘记还“游离”于“田”字型高速路网之外的白沙、保亭，2018年底，儋白高速、山海高速同时开建，目的就是解决白沙、保亭两地长期不通高速公路的问题。

尽管今年受到新冠肺炎疫情等不利因素影响，但在省委、省政府的重视下，两个项目参建人员按照省交通运输厅、省交通工程局要求，全力以赴，确保岛内“县县通高速”目标如期实现。

省交通运输厅统计数据显示，“十三五”时期，是我省交通运输行业有史以来高速公路项目建设里程最长、投资规模最大、覆盖范围最广、惠及人口最多的五年，至2020年底，全省高速公路里程达到1255公里，与2015年底相比增长56.3%。

2018年9月，琼中至乐东高速公路建成通车，标志着中线高速全线贯通。地处海南中南部腹地的五指山市终结了不通高速的历史。

一年后，文昌至琼海高速公路顺利通车，海南沿海各市县至此实现了高速公路闭环，文昌、琼海两大侨乡联

结更加紧密。

省交通运输厅相关负责人表示，儋白高速公路的建成，从根本上改善了儋州至白沙的交通条件，有助于儋州和白沙进一步深化合作，拓宽沿线群众增收渠道，推动旅游业全面升级，对中西部市县深化合作、加快崛起，具有重要意义。

省交通运输厅相关负责人表示，儋白高速公路的建成，从根本上改善了儋州至白沙的交通条件，有助于儋州和白沙进一步深化合作，拓宽沿线群众增收渠道，推动旅游业全面升级，对中西部市县深化合作、加快